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πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: 
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4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Κρατική Στατιστική 
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την ακρίβειά τους. 
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1. Επιχειρηματική δραστηριότητα 

1.1 Ενέργεια και Ορυκτά 
 

-Ενεργειακή κατανάλωση στην Βόρεια Μακεδονία (Μάιος 2023)  
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, τον Μάιο του 
2023, η συνολική κατανάλωση ανά είδη ενεργειακών εμπορευμάτων ήταν: 494.264 ΜWh ηλεκτρικής 
ενέργειας, 4.565 εκ. nm3 φυσικού αερίου, 453.774 τόνοι άνθρακα και 92.906 τόνοι πετρελαϊκών 
προϊόντων. Η ακαθάριστη εθνική παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας συμμετείχε με 81,1% στην 
ακαθάριστη εθνική κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας, ενώ το 98,3% της συνολικής εθνικής 
κατανάλωσης άνθρακα χρησιμοποιήθηκε για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. 
 

-100 εκατ. ευρώ από την ΕΤΑΑ για τη διαχείριση της ενεργειακής κρίσης 
Η Κυβέρνηση της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας διασφάλισε χρηματοδότηση ύψους 100 
εκατ. ευρώ από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) για την ασφαλή, 
σταθερή και αξιόπιστη παροχή ηλεκτρικής ενέργειας στους πολίτες και τις επιχειρήσεις. Στις 
22.8.2023, ο Υπουργός Οικονομικών και η Διοίκηση της EBRD υπέγραψαν τη σχετική Συμφωνία 
Εγγύησης. Το έκτακτο δάνειο ρευστότητας της EBRD θα βοηθήσει την δημόσια επιχείρηση 
ηλεκτρικής ενέργειας της χώρας JSC Elektrani na Severna Μακεδονία (ESM) να διατηρήσει την 
οικονομική της ανθεκτικότητα και να συνεχίσει να παρέχει τις απαραίτητες υπηρεσίες. Τα έσοδα του 
δανείου θα χρησιμοποιηθούν για τη χρηματοδότηση των εισαγωγών ηλεκτρικής ενέργειας της ESM 
και την κάλυψη των αναγκών σε κεφάλαιο κίνησης. Οι επενδύσεις περιλαμβάνουν νέες ικανότητες 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και υποστήριξη για την ανάπτυξη και σύνδεση με το δίκτυο 1.500 
MW ιδιωτικής δυναμικότητας ανανεώσιμων πηγών ενέργειας έως το 2030, επικαιροποίηση 
ρυθμιστικού πλαισίου της ενεργειακής νομοθεσίας, τη σύζευξη της αγοράς και τη μεταρρύθμιση της 
μεθοδολογίας των τιμολογίων. Ως μέρος της επένδυσης, η ESM θα εφαρμόσει μια ισχυρή 
στρατηγική απαλλαγής από τις ανθρακούχες εκπομπές, ευθυγραμμισμένη με το Εθνικό Σχέδιο για 
την Ενέργεια και το Κλίμα της ΔτΒΜ (NECP). Η ESM απασχολεί 4.600 άτομα και προμηθεύει την 
πλειοψηφία της εγχώριας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας με εγκατεστημένη ισχύ περίπου 1,5 GW. 
Λειτουργεί δύο θερμοηλεκτρικούς σταθμούς, οκτώ υδροηλεκτρικούς σταθμούς, δύο εγκαταστάσεις 
συνδυασμένης θερμότητας και ηλεκτρικής ενέργειας και το πρώτο αιολικό πάρκο στη χώρα. Μέχρι 
σήμερα, η EBRD έχει επενδύσει περισσότερα από 2,5 δισ. ευρώ σε 175 έργα στη Βόρεια 
Μακεδονία. Σημειωτέον ότι, η Κυβέρνηση έχει υιοθετήσει δύο δέσμες μέτρων κατά της κρίσης, 
ύψους άνω των 760 εκατ. ευρώ, με 225 ευρώ εκατ. να προβλέπονται επίσης το 2023. Το Δάνειο 
παρατείνεται με ευνοϊκούς όρους και προϋποθέσεις, με 5ετή περίοδο αποπληρωμής, περίοδο 
χάριτος 6 μηνών και κυμαινόμενο επιτόκιο EURIBOR 6 μηνών με περιθώριο 1%.  

1.2 Τομέας Κατασκευών, Δομικών Υλικών και Real Estate 
 

-Εκδοθείσες οικοδομικές άδειες (Μάιος 2023) 
 Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, τον Μάιο του 
2023 εκδόθηκαν συνολικά 317 οικοδομικές άδειες, ήτοι 1,9% λιγότερες από τον ίδιο μήνα του 
προηγούμενου έτους. Σύμφωνα με τις εκδοθείσες οικοδομικές άδειες, η αναμενόμενη συνολική αξία 
των κατασκευών ήταν περίπου 86,6 εκ. ευρώ, η οποία ήταν 23,4% μεγαλύτερη από τον αντίστοιχο 
μήνα του προηγούμενου έτους. Από το σύνολο των οικοδομικών αδειών που έχουν εκδοθεί, οι 137 
(43,2%) αφορούν οικοδομές, οι 119 (37,5%) σχέδια πολιτικού μηχανικού και οι 61 (19,3%) είναι για 
ανακατασκευές. Από το σύνολο των 317 αδειών, οι 142 (44,8%) αφορούν ιδιώτες – επενδυτές ,οι 
175 (55,2%) επενδυτές - επιχειρηματικές οντότητες. Κατά την περίοδο αναφοράς, προγραμματίζεται 
η ανέγερση 675 κατοικιών, με συνολική ωφέλιμη επιφάνεια 54.646 m2. 

1.3 Τραπεζικός & Χρηματοοικονομικός Τομέας  
 

-Έκδοση «ομολόγου πολιτών» 
Στις 13.7.2023, ο Υπουργός Οικονομικών F. Besimi σηματοδότησε συμβολικά, με την παρουσία του 
στο Χρηματιστήριο των Σκοπίων την έναρξη των συναλλαγών για το αποκαλούμενο «ομόλογο των 
πολιτών». Το συγκεκριμένο ομόλογο αποτελεί ένα νέο χρηματιστηριακό προϊόν, στο οποίο μπορούν 
να επενδύουν οι πολίτες με σχετικά προνομιακό επιτόκιο. Στόχος της Κυβέρνησης της ΔΒΜ είναι η 
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άντληση ιδιωτικών κεφαλαίων, μέσω εσωτερικού δανεισμού, για τη χρηματοδότηση αναπτυξαικών 
έργων. Οι πολίτες θα μπορούν να διαπραγματεύονται το ομόλογο μέσω τραπεζών και μεσιτών. 

1.4 Τομέας Μεταφορών & Υποδομών  
 

-Τετραμερής Υπουργική Συνάντηση για τον διάδρομο VIII  
Ο Υπ. Εξωτερικών της ΔΒΜ Bujar Osmani συμμετείχε στις 27 Ιουλίου σε τετραμερή υπουργική 
συνάντηση στο Μπρίντιζι με ομολόγους του από Ιταλία, Antonio Tajani, Βουλγαρία Mariya Gabriel 
και Αλβανία Olta Xhaçka. Οι συνομιλίες επικεντρώθηκαν σε τρόπους προώθησης συνεργασίας για 
την υλοποίηση του πανευρωπαϊκού οδικού και σιδηροδρομικού Διαδρόμου VIII που συνδέει την 
Αδριατική και τη Μαύρη Θάλασσα. Επιθυμία των μερών είναι η εξέλιξη του τετραμερούς σχήματος, 
που συνεδριάζει από το 2021 σε πολιτική πλατφόρμα υπό την ονομασία Πρωτοβουλία 8 (I8) 
αποτελώντας πρόσθετο φόρουμ προώθησης της αμοιβαίας συνεργασίας μεταξύ των τεσσάρων 
χωρών κατά μήκος του Διαδρόμου VIII. Η ολοκλήρωση του έργου αναμένεται να οδηγήσει σε 
σημαντική μείωση του χρόνου που απαιτείται να διασχίσει ένα όχημα την απόσταση μεταξύ των 
λιμανιών Βάρνας (Βουλγαρία) και Δυρραχίου (Αλβανία) από 25 ώρες που απαιτούνται σήμερα σε 10 
ώρες. 

1.5 Τομέας Επικοινωνιών/Πληροφορικής & Τεχνολογίας/Καινοτομίας 
 

-Η Διεθνής Ένωση Τηλεπικοινωνιών αναγνώρισε την Βόρεια Μακεδονία ως ανεπτυγμένη 
χώρα σε δίκτυα τηλεπικοινωνιών και ψηφιακών υποδομών  
Η Διεθνής Ένωση Τηλεπικοινωνιών (ITU) αναγνώρισε την Βόρεια Μακεδονία ως χώρα με ένα από 
τα πιο ανεπτυγμένα δίκτυα τηλεπικοινωνιών και ψηφιακών υποδομών στην περιοχή, που αποτελεί 
βάση για ταχύτερο ψηφιακό μετασχηματισμό, στο περιθώριο της Ψηφιακής Συνόδου Κορυφής του 
Ταλίν της Εσθονίας που πραγματοποιήθηκε στις 5 Σεπτεμβρίου 2023. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στη 
συνεργασία μεταξύ της ITU και της Δημ. Διοίκησης της χώρας σε βραχυπρόθεσμα έργα που θα 
ενθαρρύνουν την πρόοδο στη διαλειτουργικότητα των δημόσιων φορέων. Η ITU αναγνώρισε επίσης 
τη δέσμευση της Βόρειας Μακεδονίας στη διαδικασία ψηφιοποίησης. Ο Π/Θ της Βόρειας 
Μακεδονίας κ. D. Kovachevski πρόσθεσε ότι ο νέος Οργανισμός Ψηφιοποίησης θα βοηθήσει την 
ψηφιακή ασφάλεια, τη δημιουργία διαλειτουργικών συστημάτων που θα αναπτύξουν πόρους 
πληροφορικής σε ιδρύματα σε ένα κεντρικό και περιεκτικό θέμα. 

1.6 Αγροτικός τομέας και τομέας Τροφίμων 
 

-Εξαγωγή κρασιού το πρώτο εξάμηνο του 2023 αξίας περίπου 29,4 εκατ. ευρώ 
Τα στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας αποκαλύπτουν ότι το πρώτο εξάμηνο του 2023 τα 
οινοποιεία στη Βόρεια Μακεδονία έχουν πουλήσει κρασιά αξίας περίπου 29,4 εκατ. ευρώ, δηλαδή 
κατά 8,8% περισσότερα από την ίδια περίοδο του 2022. Ωστόσο, τα στοιχεία αποκαλύπτουν ότι η 
ανάπτυξη οφείλεται κυρίως στις αυξημένες τιμές, ενώ η ποσότητα του παραγόμενου κρασιού το 
πρώτο εξάμηνο του 2023, σε σύγκριση με το 2022, μειώθηκε σχεδόν κατά 10%. Τα κρασιά που 
παράγονται στη Βόρεια Μακεδονία εξάγονται σε 37 διαφορετικές αγορές, με την πλειοψηφία να 
κατευθύνονται σε Σερβία, Κροατία, Σλοβενία, Βοσνία-Ερζεγοβίνη, Αυστρία, Σλοβενία, Βουλγαρία, 
Μαυροβούνιο, Κόσοβο, Πολωνία και Κίνα. 
 

-Νέα μέτρα στήριξης για τους καλλιεργητές σιταριού, κριθαριού, ντομάτας, αγγουριού 
Η Κυβέρνηση ενέκρινε τρία νέα μέτρα στήριξης για τους καλλιεργητές σιταριού, τους παραγωγούς 
σπόρων σιταριού και κριθαριού και τους καλλιεργητές τομάτας και αγγουριού. Το κράτος θα παρέχει 
τρία δηνάρια ανά κιλό σίτου που καλλιεργείται και παραδίδεται ή αποθηκεύεται, τρία δηνάρια ανά 
κιλό εγχώριων πιστοποιημένων σπόρων σίτου και κριθαριού πρώτης και δεύτερης γενιάς, 35 
δηνάρια ανά κιλό ντομάτας που καλλιεργείται και πωλείται από τις 5 Απριλίου έως τις 31 Μαΐου 
καθώς και 30 δηνάρια ανά κιλό αγγουριών που καλλιεργούνται και πωλούνται από τις 5 Απριλίου 
έως τις 15 Μαΐου. 
 

1.7 Τομέας Τουρισμού 
 

-Νέα πτήση Aegean από Σκόπια για Serajevo από τον Οκτώβριο 
H ελληνική αεροπορική εταιρεία Aegean θα εισαγάγει νέα αεροπορική γραμμή από το Διεθνές 
Αεροδρόμιο των Σκοπίων προς το Διεθνές Αεροδρόμιο του Serajevo από τις 2 Οκτωβρίου φέτος, 
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σύμφωνα με ανακοίνωση της εταιρείας διαχείρισης του διεθνούς αερολιμένα των Σκοπίων, TAV 
Airports. Η Aegean θα εκτελεί πτήσεις στο δρομολόγιο Σκόπια- Serajevo με αεροσκάφος ATR72-
600, με τρεις πτήσεις την εβδομάδα, κάθε Δευτέρα, Τετάρτη και Παρασκευή. Μέχρι το τέλος 
Οκτωβρίου η ώρα αναχώρησης από το αεροδρόμιο των Σκοπίων θα είναι στις 19:00, με ώρα άφιξης 
στο αεροδρόμιο του Serajevo στις 20:10, ενώ η ώρα αναχώρησης από το αεροδρόμιο του Serajevo 
θα είναι στις 20:50, με ώρα άφιξης στο αεροδρόμιο των Σκοπίων στις 21:50. Κατά τη χειμερινή 
περίοδο 2023/2024, οι ώρες άφιξης/αναχώρησης θα είναι παρόμοιες. Ο κ. Alan Bajic, Διευθυντής 
του Διεθνούς Αεροδρομίου του Serajevo, επεσήμανε ότι η έναρξη λειτουργίας αυτής της γραμμής 
είναι το αποτέλεσμα της κοινής και πολύ επιτυχημένης συνεργασίας των δύο αεροδρομίων με την 
ελληνική αεροπορική εταιρεία Aegean, η οποία αναγνώρισε τη σημασία και τις πιθανές δυνατότητες 
της εν λόγω γραμμής ως μια εξαιρετική μορφή βελτίωσης της επικοινωνίας και ενίσχυσης της 
συνεργασίας στον τομέα της οικονομίας και του τουρισμού μεταξύ της Βόρειας Μακεδονίας και της 
Βοσνίας-Ερζεγοβίνης. 
 

1.8 Τομέας Εμπορίου 
 

-3,7% αύξηση εξαγωγών της Βόρειας Μακεδονίας στο πρώτο εξάμηνο του 2023 
Σύμφωνα με τα προκαταρκτικά στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας 
Μακεδονίας, η συνολική αξία των εξαγόμενων αγαθών από τη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας 
την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2023 ανήλθε σε 261.984.271 χιλιάδες δηνάρια ήτοι περίπου 4,67 
δισ.ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 3,7% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Η αξία των 
εισαγόμενων αγαθών την ίδια περίοδο ήταν 341.219.188 χιλιάδες δηνάρια ή περίπου 5,56 δισ.ευρώ, 
ήτοι 7,4% λιγότερο από την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Το εμπορικό έλλειμμα την περίοδο 
Ιανουαρίου-Ιουνίου 2023 ήταν 79.234.917 χιλιάδες δηνάρια ή 1,29 δισ. ευρώ. Η κάλυψη των 
εισαγωγών από εξαγωγές την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2023 ήταν 76,8%. Το εξωτερικό εμπόριο 
της χώρας ανά κατηγορία προϊόντων δείχνει ότι στις εξαγωγές τα σημαντικότερα προϊόντα είναι 
υποστηριζόμενοι καταλύτες με δραστική ουσία, πολύτιμα μέταλλα ή ενώσεις πολύτιμων μετάλλων, 
σετ καλωδίων ανάφλεξης και άλλα σετ καλωδίωσης του είδους που χρησιμοποιούνται σε οχήματα, 
αεροσκάφη ή πλοία, η ηλεκτρική ενέργεια και πλατέα προϊόντα έλασης από σίδηρο ή από μη 
κραματοποιημένο χάλυβα, μη επιστρωμένα, επιμεταλλωμένα ή επικαλυμμένα. Στις εισαγωγές, τα 
σημαντικότερα προϊόντα είναι τα πετρελαιοειδή και έλαια που λαμβάνονται από ασφαλτούχα ορυκτά 
(εκτός από ακατέργαστο), άλλα μέταλλα της ομάδας της πλατίνας και κράματά τους, ακατέργαστα ή 
σε μορφή σκόνης, πλατίνα και κράματα πλατίνας, ακατέργαστα ή σε μορφή σκόνης και κολλοειδή 
πολύτιμα μέταλλα. Επίσης, ενώσεις, ανόργανες ή οργανικές, πολύτιμων μετάλλων, έστω και 
καθορισμένων χημικών και αμαλγάματα πολύτιμων μετάλλων. Τέλος, σημειώνεται ότι την περίοδο 
Ιανουαρίου-Ιουνίου 2023, σύμφωνα με τον συνολικό όγκο του εξωτερικού εμπορίου, οι 
σημαντικότεροι εμπορικοί εταίροι της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας ήταν η Γερμανία, η 
Μεγάλη Βρετανία, η Ελλάδα, η Σερβία και η Κίνα. 

1.9 Άλλες ειδήσεις επιχειρηματικού ενδιαφέροντος 
 

-Δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών Βόρειας Μακεδονίας  
Το δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών στη Βόρεια Μακεδονία, Αρ. Τεύχους 
No. Αρ. Τεύχους No.52/2023 από 16 Αυγούστου 2023, είναι διαθέσιμο στην ακόλουθη ιστοσελίδα 
του Γραφείου ΟΕΥ - Σκοπίων στη διαδικτυακή πύλη AGORA:  
https://agora.mfa.gr/infofiles/TENDERS%20No%2052_2023%20mk.pdf.  
 

-Ο Όμιλος Amadeus μηνύει τη Βόρεια Μακεδονία στην Ουάσιγκτον 
Εταιρεία με έδρα την Αλβανία μηνύει τη Βόρεια Μακεδονία ενώπιον του Διεθνούς Κέντρου Επίλυσης 
Επενδυτικών Διαφορών στην Ουάσιγκτον, ζητώντας αποζημίωση 110 εκατ. δολαρίων. Βάσει της 
διαμάχης είναι η ανέγερση ξενοδοχείου και εμπορικού κέντρου στο κέντρο των Σκοπίων. Το 2014, η 
Κυβέρνηση στα Σκόπια ξεκίνησε ένα επιθετικό πρόγραμμα για την ανανέωση της πρωτεύουσας με 
κτίρια σε κλασικό μπαρόκ στυλ για να αναδείξουν την ιστορία της χώρας. Το πρόγραμμα κόστισε 
τουλάχιστον 650 εκατ. ευρώ από τον κρατικό προϋπολογισμό, ενώ οι ιδιωτικές εταιρείες 
προσανατολίστηκαν να χτίσουν σε αυτό το στυλ. Την ίδια χρονιά, η Amadeus Group, μέσω 
σύμβασης, αγόρασε ένα αγροτεμάχιο στο κέντρο των Σκοπίων από την Κυβέρνηση της Βόρειας 
Μακεδονίας, όπου χρειαζόταν να χτίσει ένα ξενοδοχείο σε μπαρόκ στυλ ύψους 16 μέτρων. 
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2. Οικονομικές ειδήσεις 
 

-Αύξηση κόστους ζωής 
Τον Αύγουστο, οι πολίτες αντιμετώπισαν νέο κύμα αυξήσεων των τιμών των τροφίμων και των 
καυσίμων, και η λίστα των προϊόντων με αυξημένες τιμές περιελάμβαναν ορισμένα από τα 
γαλακτοκομικά προϊόντα. Τον Ιούλιο, μια τετραμελής οικογένεια χρειάστηκε 48.620 δηνάρια (περί τα 
790 ευρώ) για να καλύψει το καλάθι της νοικοκυράς (44.853 δηνάρια +  3.768 δηνάρια λόγω 
πληθωρισμού 8,4%). Εξ αυτών, 20.004 δηνάρια ή 44,6% δαπανήθηκαν για φαγητό και ποτό, 13.664 
δηνάρια ή 30,46% για στέγαση, 3.247 δηνάρια ή 7,24% για υγιεινή, 3.720 δηνάρια ή 8,29% για 
μεταφορικά, 2.329 δηνάρια για ένδυση και δραστηριότητες, 822 δηνάρια για την υγεία. 
 
 

3. Ευρωπαϊκή προοπτική 
 

-Συγχρηματοδότηση για επενδύσεις στον τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας 
Ο Υπουργός Γεωργίας, Δασοκομίας και Υδατικής Οικονομίας Ljupcho Nikolovski και ο διευθυντής 
της Υπηρεσίας Οικονομικής Στήριξης της Γεωργίας και της Αγροτικής Ανάπτυξης Nikica Bachovski 
ανακοίνωσαν την υπογραφή 16 νέων συμφωνιών συγχρηματοδότησης για επενδύσεις στην αλιεία 
και την υδατοκαλλιέργεια συνολικής αξίας των 33 εκατ. δηναρίων. Σύμφωνα με το Υπουργείο 
Γεωργίας, Δασοπονίας και Υδατικής Οικονομίας σε δελτίο Τύπου, η χώρα έχει ευνοϊκές συνθήκες 
για την ανάπτυξη της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας ως τομείς που στο μέλλον μπορούν να 
χρηματοδοτηθούν μέσω του Ευρωπαϊκού Ταμείου Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης IPARD 3. Η 
αλιεία και η υδατοκαλλιέργεια αποτελούν μέρος του Κεφαλαίου 13 των διαπραγματεύσεων της ΕΕ: 
Αλιεία, και το υπουργείο Γεωργίας εργάζεται για την ευθυγράμμιση της νομοθεσίας με τη σχετική 
νομοθεσία της ΕΕ με την υποστήριξη της ΕΕ και ειδικών από την Κροατία, αναφέρει η ανακοίνωση. 
Το 2023, το υπουργείο Γεωργίας ολοκλήρωσε με επιτυχία το έργο «Ευθυγράμμιση της νομοθεσίας 
και εφαρμογή του κοινοτικού κεκτημένου στον τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας στη 
Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας». Εκτός από τον νόμο για την αλιεία και την υδατοκαλλιέργεια, 
ο οποίος βρίσκεται ήδη σε προχωρημένη κυβερνητική διαδικασία, έχει εκπονηθεί και ο νόμος για την 
οικονομική στήριξη της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας. Ο νόμος αυτός ευθυγραμμίζεται με τους 
σχετικούς κανονισμούς της ΕΕ, οι οποίοι θα θεσπίσουν ένα σύστημα που μετά την ένταξη θα 
επιτρέψει στη χώρα να έχει πρόσβαση στο Ευρωπαϊκό Ταμείο Ναυτιλίας, Αλιείας και 
Υδατοκαλλιέργειας, προσθέτει η ανακοίνωση.  
 

4. Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις 
 

-Τα ενεργειακά έργα προτεραιότητες για μελλοντική συνεργασία με την KvF 
Σύμφωνα με την ανακοίνωση του Υπουργείου Οικονομικών της ΔτΒΜ, η γερμανική αναπτυξιακή 
τράπεζα KFW Bank έχει εκφράσει ενδιαφέρον για μελλοντική συνεργασία, κυρίως στον τομέα της 
ενέργειας και των βιώσιμων πηγών ενέργειας. Όπως αναφέρει το υπουργείο Οικονομικών, στα έργα 
περιλαμβάνονται το  πρόγραμμα άρδευσης της Βόρειας  Μακεδονίας αξίας 80 εκατ. ευρώ, η 
αναζωογόνηση υδροηλεκτρικών σταθμών αξίας 25 εκατ. ευρώ και η δεύτερη φάση του αιολικού 
πάρκου στο  Bogdanci, με 18 εκατ. ευρώ. ενίσχυση από την τράπεζα KfV, η θέρμανση της Bitola με 
39 εκατ. ευρώ, η ενεργειακά αποδοτική αποκατάσταση φοιτητικών εστιών ύψους 20 εκατ. ευρώ και 
άλλα. 
 

5. Ειδήσεις γενικού ενδιαφέροντος   
 

-Η ΟΚΤΑ χαρίζει φωτοβολταϊκή μονάδα στο Νηπιαγωγείο Cinderella στο Centar  
Η ελληνικών συμφερόντων εταιρεία ΟΚΤΑ έκανε δωρεά φωτοβολταϊκού στο Νηπιαγωγείο Cinderella 
του Δήμου Centar. Σύμφωνα με σχετικές ανακοινώσεις η ΟΚΤΑ σκοπεύει να πραγματοποιήσει τρεις 
δωρεές αυτού του είδους σε διαφορετικά ιδρύματα μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους. 
 

-Αντιπροσωπεία του Ομίλου Hyundai Motor στη Βόρεια Μακεδονία 
Όπως αναφέρει η κυβερνητική υπηρεσία Τύπου, ο πρωθυπουργός Kovacevski παρουσίασε 
ενώπιον των προσκεκλημένων του τις δυνατότητες πραγματοποίησης επενδύσεων στη Βόρεια 
Μακεδονία, καθώς και άλλα οφέλη όπως η εγγύτητα των λιμανιών Θεσσαλονίκης και Δυρραχίου, οι 
οδικές υποδομές, η ευνοϊκή γεωγραφική θέση της χώρας. κ.λπ. Ενημέρωσε επίσης ότι αυτή τη 
στιγμή περίπου 40 επιχειρηματικές εγκαταστάσεις που λειτουργούν στη χώρα είναι στην ιδιοκτησία 
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εταιρειών από τις ΗΠΑ, τον Καναδά, τη Γερμανία, την Ταϊβάν και άλλες χώρες και ενημέρωσε επίσης 
για την οικονομική στήριξη που παρέχει η Κυβέρνηση για επενδύσεις. 
 

6. Εκδηλώσεις και εκθέσεις  
 

-9ο Ετήσιο Ερευνητικό Συνέδριο (Σκόπια, 29.9.2023) 
 

Η Κεντρική Τράπεζα της Βόρειας Μακεδονίας σε συνεργασία με την Επιτροπή Reinventing Bretton 
Woods διοργανώνει το 9ο Ετήσιο Ερευνητικό Συνέδριο. Το Συνέδριο θα πραγματοποιηθεί στα 
Σκόπια, στις 29 Σεπτεμβρίου 2023, και το θέμα των φετινών συζητήσεων θα είναι «Αποκλιμάκωση 
πληθωρισμού και νέες γεωπολιτικές πραγματικότητες, επανασχεδιάζοντας την μακροοικονομική 
πολιτική». Κατά τη διάρκεια του Συνεδρίου, μέσα από συζητήσεις επίκαιρων θεμάτων από 
υπεύθυνους χάραξης πολιτικής και ερευνητές θα αναζητηθούν νέες ιδέες και πολιτικές για την 
οικονομική ανάπτυξη και ευημερία. Περισσότερες πληροφορίες: https://www.nbrm.mk/9th-research-
conference-en.nspx  


